



459
14032012

GVERNUL ROMÂNIEI
PRIMUL – MINISTRU

Domnule președinte,

În conformitate cu prevederile art.111 alin.(1) din Constituție, Guvernul României formulează următorul

PUNCT DE VEDERE

referitor la *propunerea legislativă privind modificarea și completarea Legii nr.544 din 12 octombrie 2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, cu completările și modificările ulterioare*, inițiată de deputatul Sava Andrei Valentin aparținând Grupului parlamentar al PDL (Bp. 677/2011).

I. Principalele reglementări

Potrivit acestei inițiative legislative parlamentare, Legea nr.544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public ar fi modificată în sensul că „*autoritățile și instituțiile publice, centrale sau locale ar avea obligația de a instala aviziere de informare exclusiv destinate afișării în permanență a tuturor comunicărilor venite de la departamentul de comunicare al Guvernului cu privire la deciziile și măsurile luate în ședințele de guvern*”. „*Comunicările*” ar fi afișate la „*avizierele informative*” în termen de 48 de ore de la transmiterea acestora și ar trebui „*menținute cel puțin 30 de zile de la data afișării*”.

Totodată, potrivit acestei inițiative legislative, *„asigurarea de către autoritățile publice a accesului la informațiile de interes public se face din oficiu și la cerere, prin intermediul compartimentului pentru relații publice sau al persoanei desemnate în acest scop, al avizierelor de informare, al publicațiilor locale susținute din fonduri publice, precum și prin intermediul site-urilor oficiale ale instituțiilor”*. Aceeași inițiativă legislativă prevede că publicațiile locale, buletinele informative și site-urile susținute din fonduri publice *ar avea obligația să publice „comunicările venite de la departamentul de comunicare al Guvernului”*.

II. Propuneri și observații

1. Potrivit art. 2 lit. b) din Legea nr.544/ 2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, *„prin informație de interes public se înțelege orice informație care privește activitățile sau rezultă din activitățile unei autorități publice sau instituții publice, indiferent de suportul ori de forma sau de modul de exprimare a informației”*. După cum se poate observa, legea reglementează gestionarea și difuzarea informațiilor publice *proprii* autorităților sau instituțiilor publice. Cu alte cuvinte, fiecare autoritate sau instituție publică are obligația de a asigura *accesul liber și neîngrădit al persoanei* la informațiile de interes public referitoare la *propria sa activitate* sau care rezultă din propria sa activitate. Numai în acest fel autoritățile și instituțiile publice pot garanta și pot răspunde pentru corectitudinea informațiilor pe care sunt obligate să le facă publice.

Obligarea unor autorități sau instituții publice de a afișa informații care nu au legătură cu activitatea acestora ar putea să nu vină în sprijinul cetățeanului, care, în mod evident, consultă avizierul unei instituții pentru a afla informații referitoare la instituția respectivă.

2. Considerăm că formularea imprecisă *„comunicările venite de la departamentul de comunicare al Guvernului”* se referă, de fapt, la comunicatele de presă ale Guvernului (autorul folosește la plural termenul „comunicări”, iar la singular, utilizează termenul „comunicat”). Apreciem că afișarea la aviziere a comunicatelor guvernului ar fi desuetă având în vedere explozia tehnologică în domeniul comunicațiilor și varietatea mijloacelor de informare în masă. În plus, promovarea în această manieră a unor măsuri adoptate în ședința Guvernului ar fi inadecvată, avizierile fiind destinate afișării unui alt tip de informații (programul instituțiilor, detalii cu privire la

serviciile furnizate etc.) Persoanele interesate de activitatea guvernului pot consulta comunicatele de presă pe pagina de internet www.gov.ro.

Nu în ultimul rând, trebuie avut în vedere că informațiile și comunicatele de presă ale guvernului sunt redactate ținându-se seamă de destinatarul acestora și anume presa scrisă și audio-vizuală. Uneori, acestea sunt *actualizate* în timp real, fapt care nu se poate realiza prin afișare la avizier.

3. Afișarea la aviziere a comunicatelor de presă ale guvernului ar fi foarte greu de realizat în condițiile în care Guvernul difuzează, în medie, aproximativ, 10 comunicate de presă pe săptămână, iar potrivit inițiativei legislative, comunicatele ar trebui „*menținute cel puțin 30 de zile de la data afișării*”.

4. Pentru afișajul la avizier și gestionarea comunicării pe această cale ar fi necesară suplimentarea resurselor materiale, financiare și umane din instituțiile implicate, în contradicție cu măsurile financiar - fiscale stabilite de Ordonanța de urgență a Guvernului nr.34/2009.

5. Nu poate fi primită nici obligația stabilită în sarcina publicațiilor locale și a site-urile susținute din fonduri publice de a difuza „*comunicările venite de la departamentul de comunicare al Guvernului*”, întrucât aceasta ar putea fi interpretată ca o limitare a libertății presei.

III. Punctul de vedere al Guvernului

Având în vedere considerentele prezentate, **Guvernul nu susține adoptarea acestei inițiative legislative.**

Cu stimă,


MIHAI RĂZVAN UNGUREANU

Domnului senator **VASILE BLAGA**

Președintele Senatului